
Grenke rezine velikega hlebca
LJubljana Je blla pred drugo svetovno vojno

upravno središče Dravske banovine. Po razkosanju
slovenskega ozemlja so Italijani 3. maja 1941 ustano-
vlll Iz novopridobljenih ozemelj Notranjske in DolenJ-
ske upravno enoto. Ljubljanska pokrajina.

Prvi visoki komisar, ki je imel
sedež y Lqubljani je bil Emilio
Grazioli. Bil je poročen s primor-
sko Slovenko in bi] član fašistič-
ne stranke od njene ustanovitve-
dalje. Preden je prevzel vodstvo
civilne uprave v Ljubljani, je bil
na čelu fašistične organizacije v
Trstu. Tudi na njegov predlog je
fašistična vlada v Rimu zadala
priTnorskim Slovencem enega iz-
med najhujših udarcev, ko je raz-
bila vse njihove finančne in go-
spodarske ustanove.

V Ljubljani je Grazioli izdajal
večinoma le omejevalne ukrepe,
med drugim policijsko uro; v jav-
nih lokalih so lahko točili od alko-
holnih pijač le pivo, odprti pa so
bili lahko le do desete ure zvečer.
Uvedel je obvezne dvojezične na-
pise, cenzuro tiska, prepovedal je
plesne prireditve in uporabo sve-
žega mesa. Zaplenil je vsa pogon-
ska goriva in maziva v korist itali-
janske družbe AGIP.

LjubUano je posebno prizadela
junijška uvedba živilskih nakaz-
nic. Navedli so obrazložHev, da
bo s tem omogočena pravična raz-
delitev. Ob začetku okupacije pa
so se bahali, da je prišla Italija k
svoji najmlajši Werki, provinci
Ljubljani naproti kakor prava
mati. z velikim hlebcem kruha.

Ves čas so poudarjali, da se Loub-
ljanska pokrajina sama ne more
preživljati in da je Italija tako do-
bra, da jo preskrbiye. Nikoli pa
niso objavili podatkov o izvozu
naravnih bogastev in šele ob pri-
merjavi teh dveh faktoijev bi do-
bili pravo sliko o gospodarski iz-
koriščenosti. Običajno pa vsak
okupator v zasedenih pokrajinah
išče korist zase, ne pa za zasedene
pokrajine! Vedeti pa moramo, da
so si Nemci, kot močnejši partner
vzeli kmetijsko in industrijsko
bogatejše severno zaledje ter po-
stavili mejo v Šentvidu in Cr-
nučah.

Grazioli je v avgustu prvič do-
ločneje govoril o rastočem narod-
no osvobodilnem gibanju in po-
udaril, naj večina prebivalstva na-
stopi »proti tistim, ki sanjajo o
nemogočih zmagah in poskušajo
prirejati manifestacvje.«

Dejavnost OF, ki je v boju proti
okupatorju združevala vse prebi-
valstvo, ne gleda na njihove ide-
ološke razlike, je vse bolj narašča-
la. Vojska na čelu z generalom
Mariom Robottijem ni verjela v
»pomirjeno pokrajino«, ni vero-
vala da bi oblast visokega komi-
sarja, ki ga je podpirala slovenska
reakcija lahko uvedla red. Zato
naroča svojim enotam, septembra

1941: »Bolje, je, da ta ali oni izmed
teh komunističnih elementov pla-
ča, četudi ni popolnoma in očitno
kriv, kakor da bi morali naši voja-
ki še nadalje prenašati njihove sa-
boterske akcije.«

Istega meseca je Grazioli izdal
uredbi o izrednem vojaškem so-
dišču in konfinaciji nevarnih
oseb. Italijani so vedeli, da je »sre-
dišče, ki ustvarja tak položaj
Ljubljana. Odtod prihaja podpora
in tu se izdajajo odredbe itd., zato
so jo februarja 1942 obdali z bode-
čo žico in aprila istega leta sta
Robotti in Grazioli objavila raz-
glas o streljanju talcev. Julija 1942
leta pa izvedli v ograjenem mestu
velike racije, v katerih so prijeli
L7.075 Ijudi, od teh pa so jih 2663
odpeljali v internacijo v Italijo. To
je bil hkrati uvod v veliko ofenzi-
vo na osvobojeno ozemlje, med
katero so julija legalizirali belo-
gardistične oborožene formacije
MVAC. . -

Italijani so v skladu s svojo oku-
pacijsko politiko uporabili urad-
niški aparat bivše kraljevine Ju-
goslavije, vendar so vsa glavna
mesta v uradih imeli Italijani, vsaj
načelniška, če ne pa so kot komi-
sarji skrbeli za izvajanje odlokov
in uredb. Iz opisane Graziolijeve
dejavnosti je razvidno, da je bila
Hjegova naloga od vsega začetka,
da da zasedenemu ozemlju faši-
stično in italijansko lice. Njegova
uprava je bila razdeljena na 8 od-
delkov in sicer občega, upravne-
ga, kmetijskega, prosvetnega,
tehničnega, za socialno politiko
in narodno zdravje, finančnega in
na oddelek za trgovino, obrt in
industrijo.

Posamezni slovenski uradniki
in celi oddelki so se takoj po usta-
novitvi OF povezali s to organiza-
cijo v boju proti okupatoiju. Av-
gusta 1941. leta pa je bil organizi-
ran matični odbor OF, ki je vodil
vso dejavnost proti okupatorju v
vseh oddelkih in uradih visokega
komisariata OF je delovala v sre-
dišču okupatorjeve uprave! Raz-
vila je vse vrste frontne aktivno-
sti, izmed katerih so izstopale ob-
veščevalna služba, narodna zašči-
ta in zbiranje materialnih in de-
narnih sredstev za narodno osvo-
bodilno gibanje. S tem je dokaza-
la, da ni mesta kjer ne bi bilo mo-
gpče razviti njene aktivnosti! O
organiziranosti in dejavnosti OF
na tako pomembni okupatorski
ustanovi, kot je visoki komisariat
pa bo več povedano v naslednji
številki našega glasila.
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